

# KÖZÉRDEK

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS GAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTNYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden szombaton.

Kiadóhivatal: Báter-nyomda, Kaszinó-Bazár épület.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

HIRDETÉSEK

legutányosabb számítással, díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő:

**BODNÁR ISTVÁN.**

Belmunkatársak:

**JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.**

Kiadja Báter János nyomdája Szekszárdon.

Szerkesztőség: Széchenyi-utca 1085. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

NEPTANÍTÓKNAK,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik: 5 kor.

## Gazdasági pályák.

Nem lehet ránk nézve közömbös, hogy a magyar fiatalságnak az a része, mely csak az imént állotta próbáját, — speciális és felsőbb kiképzetésre való hivatottságának és rátermettségének — tisztában van-e, kellőképpen értékelni tudja-e azokat a pályákat, melyek hivatva vannak Magyarországot mezőgazdálkodását évszázados letargiájából kiragadni; a melyek hivatva vannak arra, hogy megteremtsék a gazdag, a vagyonos, erős és független Magyarországot, a melyek hivatva vannak arra, hogy megteremtsenek ebben az országban előbb-utóbb egy olyan állapotot, a mikor mindenki bizonyos fokú jólétnek fog örüdni, amelyek hivatva vannak Magyarországot félrebillent társadalmi és gazdasági szociológiáját helyére állítani.

Nem lehet ránk nézve közömbös, mondom, hogy annyi sok jeles tehetség, a szellemi erők összesége, a mit Magyarország középiskolái e hazának évenként produkálnak, hasznos, életrevaló pályákon fogja-e kifejteni munkarejét, szorgalmát és tudását, amelyek utján fakad csak haszon, üdv és boldogság az országra.

E fölött való gondoskodásunkban bizony sajnálattal kell tapasztalnunk azt, hogy a magyar fiatalságnak zöme — a java, a kiktől tehát legtöbbször várna a nemzet — nem értették még meg a kornak szavát. Sajnálattal kell látnunk azt, hogy a magyar fiatalság vérebe még nem ment át az a tudat, hogy ma a civilizált népek történelme, tiszta gazdasági történelem, nem vették még észre, hogy abban a hatalmas versenyben, melyben a különböző népek és nemzetek vállvetve törekednek a világalomra a küzdő feleket tisztán csak azok a szempontok vezetik, hogy ki tudja a legolcsóbban, a legjobban és leggyorsabban kielégíteni az emberiség általános szükségleteit. Sajnálattal kell konstatálnunk azt, hogy a magyar fiatalság eleje az u. n. *produktív* pályákat nem karolja fel.

Ki elégíti ki az emberiség általános szükségleteit, melyek ezek a produktív pályák? A *gazda*, a ki a nyerstermelvényeket produkálja, az *iparos*, a ki azt feldolgozza és a *kereskedő*, a ki a termelőtől a fogyasztóhoz közvetíti.

Átböngészhetjük Magyarországot összes középiskoláinak értesítőit, meggyőződhetünk arról, hogy ezeket a

pályákat ma az ifjuság teljes mértékben negligálja. A bírói, ügyvédi, orvosi, tanári és katonai pályák imponálnak ma a magyar ifjuságnak. Gazda, mérnök, iparos, kereskedő nem akar senki lenni. Ime a szekszárdi főgimnázium értesítőjének statisztikai adatai alapján így oszlik meg a fiatalság: jogász 30%, orvos 20%, gazdasz 20%, mérnök 10%. Hol marad el a kereskedői pálya? Husz ember közül csak kettő akad, a kit a mérnöki pálya ambicionál és csak négy, a ki munkarejét és tehetségét a magyar mezőgazdálkodás szolgálataiban akarja kifejteni! Előrejelzés! Hát olyan kevésbé ajánlatosak ezek a pályák Magyarországot fiatalága előtt, hogy nem tartják érdemesnek arra szentelni egy életnek a munkásságát, tudását és szorgalmát?

Hol itt a baj? — kérdezzük. Talán az ifjuságban keressük? Ne! Társadalmunkban van a baj!

A magyar nemzet az idők folyamán teljesen elhivatalnokiasodott. Gyermekébe ugyszólván beléjött az, hogy előremenetel, tekintély, existencia csak a közigazgatási, igazságszolgáltatási stb. pályákon van. Ki ne győződött volna meg arról, hogy a mig

## TÁRCZA.

### Indulás előtt.

Itt a homokban e fenyőfák,  
Honvágyról álmodoznak;  
Egykedvűn nézem én alattok  
Piros arcát az alkonyatnak.

S eszembe jut, hogy sorsom engem  
Odavisz nem sokára,  
Hol bérczeik közt otthon lesznek ők,  
S én leszek köztük ilyen árva!

SZABOLCSKA MIHÁLY.

### Dobos Anicza.

Testesonkító ítélet a XIX. század első felében.

Írta: **Pataky István** kir. törvényszéki bíró.

(Folytatás és vége)

IV.

Ez időben központi főszolgabíró Lónyay György volt. Ez sokat zsémbelődött esküdtje Budai Jánosra azon hír miatt, hogy hivatalos tulbuzgóságában csak úgy kiveri az igazságot, hogy a tőle kikérülteknek a hátáról lelehet olvasni, hogy mennyire akartak tagadni.

1826 augusztus 21-ére lett kitzúve a Tatárek kivégzése.

Lónyay, a ki jól ismerte Tatár Mihályt, és beismerése nélkül bűnösségét el nem hitte volna, a kivégzés előtt aug. 19-én reggel a zemplénmezei Bereczkibe ment Olesváry Ferenc barátjához.

Az elősiető cselédek közt egy barna köpezős legényt látott s meghallotta, hogy a többiek e legényt Skultétinak szólítják.

Lónyay félrehívta a legényt és sokáig beszélt vele, majd a kertből elősiető gazdához fordult;

— Barátom, meg sem állok, vissza kell mennem — s valamit sugott a házigazda fülébe.

— Jó — szólt az — néhány nap múlva várlak.

Lónyay felültette a legényt a kocsira s indult vissza Beregszászba.

Összeült a törvényszék, hogy végrehajtandó legyen a megerősített halálítélet.

— Még Lónyay nincs itt — szólt az elnök.

— Itt vagyok.

S portól belepve lépett be Lónyay György.

— Uraim — szólt — ártatlan véret akartuk ontani. Az Isten ettől megmentett bennünket.

Elmondta ezután, hogy Skultéti Mihályt el Bereczkiben, hol Olesvárynál kocsis. Ó

önként távozott a Tatár Mihály házából s hátrahagyta batyuját azért, mert megbízója kárára hűtlenül sáfárkodott s nyomtalanul akart eltűnni. De Dobos Anicza észrevette és épen az ő kértére hagyta vissza batyuját s egy elszakadt ingét. Meg is mondta Dobos Aniczának, hogy erre a vidékre, s a hol járt, soha se tér vissza.

Megdöbbenést s részben kételkedést szült ez előadás. Mind a mellett Buday Ferencz tisztí ügyész perújítást kért.

Ismét együtt ül a törvényszék. Skultéti Mihály más két legénnyel egyformán öltözve áll ott előttük.

Kocsis Julianna és Dobos Anicza, a két rab asszony töredelmesen ismeri fel Skultéti Mihályban a csipkés legényt.

Feri és Józsi cigányok is, a kikkel a „Vigyorgóban“ mulatott, felismerik.

Skultéti is ráismer mindegyikre, csak Aniczára jegyezte meg, hogy nagyon megvénült.

Ezek kimentek a teremből s bevezették Tatár Mihályt s nejét.

Az összeesett alakok sóhajtvá ültek le egy lócára.

— Tatár Mihály — szólt az elnök — ön azt mondta, hogy Skultéti Mihályt megölte?

— Igen.

— Igaz az?

Tatár igenlőleg bólintott fejével.

a mi társadalmunk egy szolgabirói, egy alispáni állást valóságos glóriával vesz körül, addig a kereskedőt esaló kalmárnak, a gazdaszt béresnek, a mérnököt lakatosnak nevezi. Utontfélen látjuk, milyen csekély megbecsülésben van részük eme pályáknak a társadalom részéről.

Ifjuságunk, mely illetén társadalmi előítéletek közepette nevelődik fel, nem csoda, ha egyszer pályaválasztás elé kerül és ezeket a pályákat egyszerűen félreterzi.

De ha tovább keresgélünk, megtaláljuk a bajnak okát még egy más körülményben is.

Azok a szakiskolák, melyek hivatva vannak ezekre a pályákra a legfelsőbb kiképezést nyújtani, egyetlen egynek, a technikának kivételével, nem állnak ma még azon a fokon, hogy a jelesebb tehetségek ambícióját kielégíteni tudják.

Tudjuk p. o., hogy van egy gazdasági akadémiánk, a melynek előképzettsége a matura és vannak egyéb gazdasági tanintézetek, a hova hat polgári, vagy hat középiskolai képzettséggel lehet bejutni. Ebből egyszerű logikával az következik, hogy az első magasabb kiképezést kell hogy nyújtson, mint a többiek. Ám a gyakorlati életben azt látjuk, hogy a magyar gazdátársadalomra nagyon mindegy, hogy a mezőgazdálkodás szolgálatában állók akadémikusok-e vagy egyszerűbb gazdasági tanintézetet végzetek-e. Erre nálunk ma senki valami különösebb súlyt nem fektet. A botos ispán és az akadémikus között a gyakorlati életben semmi, de semmi nincs, a mi a határvonalat meghuzná.

A felsőbb gazdasági kiképzés tehát csak látszólagos. Annyival látszik magasabbnak, hogy ahhoz matura is kell. És épen mivel ez a kiképzés csak látszólagos, — mert tényleg nem áll

azon a fokon, a melyen állania kellene, ezért van az, hogy ifjuságunkat a gazdasági pálya nem ambicionálja. És ilyen körülmények között nincs semmi megütközni valónk egy érettségizett fiatal embernek az eszejárásán. Ő látja, nagyon tisztában van vele, hogy ezen a pályán a maturája daczára is csak oda jut, a hova társai, a kik elmaradtak mellőle, kibuktak, kidőltek a hatodik vagy hetedik osztályban.

De ha majd ennek a gazdasági főiskolának tényleg azt a jelleget fogjuk kölcsönözni, a mi megilleti az egyetemeket, — ha azon tényleg biztosítva lesz egy olyatén felsőbb kiképezés, mely ugy a modern mezőgazdálkodás követelményeit, mint a nagyratörő ambíciókat ki fogja tudni elégiteni, akkor Magyarország középiskolát végzett ifjusága nagyobb arányokban fogja felkeresni a gazdasági pályákat is.

Egy tarthatatlan állapotban nyögünk most és nem lehet eléggé hangsúlyoznunk, nem lehet eléggé figyelmeztetnünk a magyar ifjuságot, mi lesz Magyarország közgazdaságából, ha oda, annak munkakörébe csak kibukott, kiselejtezett része kerül.

Kirchner József.

## Két nagy birtok parcellázása.

I.

### Tolna község birtokvétele.

A tolnai báró Drasche-féle birtok eladása után különféle kombinációk indultak meg arra nézve, hogy az új tulajdonosok a megvett birtokot miként fogják értékesíteni? Abból a körülményből, hogy Schönborn gróf, Farkas és Czeiner beregmezei főtisztjei által megnézte a párját ritkító szép uradalmat, már el is terjedt a hír, hogy az uradalmat Schönborn gróf vette meg. Szerencsére ez a kombináció nem bizonyult valósnak. A tolnai uradalomból nem lesz új hitbizomány, de egy hatalmas része immár

Aztán térdre rogyott, imára kulesolt kézzel.

— Könyörületes Isten, tehát nem vagyok gyilkos?

És csendesesen zokogva hajtotta fejét a lóczára.

Ugy megkönnyült, hogy sirni is tudott.

V.

Dobos Anicza beismerte cselszövényét. A gyanúra szolgáló adatok általa szerezettek és rendezettek.

Előbb csak a csipkés pénzt akarta ellopni, a min Kocsis Julcsával osztottak volna s a lopást akarták Tatárra fogni. A csipkésnél azonban pénz nem volt s hogy, szökve akart távozni, fogamzott meg Dobos Anicza agyában a gyilkosság vádjá s ő beszélt rá a csipkést, hogy hagyja ott úgy is üres batyuját és egy rongyos ingjét. Azért tette, mert Tatár kedvese volt, házasságot ígért és elhagyta. Egyszer fel is gyújtotta házát.

Kocsis Julcsa csak eszköze volt, kit vallomásra pénzzel bírt, a mit később nem mert visszavonni.

hozzáférhetővé vált a szorgalmas, munkás polgári kezeknek. A tényállás az, hogy az új tulajdonosok nyolcz napi gondolkodási időt adtak gróf Schönbornnak, de ennek letelte után tárgyalást kezdtek Tolna községgel s amint más forrásból is tudjuk, de ottani tudósítónk is értesít, Tolna község megvette a báró Drasche-féle, jelenleg a Wolf, illetve a „Budapesti parcellázó és telepítő bank részvénytársaság“ tulajdonát képező birtokból a tolnai határban fekvő maláti 827, kuriai 230, foki 1024, így a bolterülettel együtt összesen 2081 kat. holdat kitevő földeket. Továbbá 2682 kat. hold erdőt, valamint a vásári, halászati és révjogot. Az egésznek vételára 2,900.000 korona.

4763 kat. hold föld jut így a község birtokába, de ez a lakosság közt lesz — a megállapított osztályozás szerint — felosztva. Az előjegyzések még egyre folynak. Eddig már annyian jegyeztettek, hogy egyes földekből nem jut minden jelentkezőnek

A törvényhatóság a legközelebbi közgyűlésén fogja tárgyalni a vételt s biztosan hihető, hogy azt jóvá is hagyja, már csak azért is, mert örvideni kell minden magyar embernek, ha az idegen kézből visszaváltott hazai föld nemcsak magyar kézbe jut, de így szétarabolva orvossággá válik a mindinkább érezhető földéhség és szociális bajok gyógyítására. A tolnaiakra különben is életkérdés ennek a határukhoz ugyszólván odanőtt s beletartozó földterületnek megszerzése, mert Tolnán igazán nagy földszükség van, a község területe annyira kicsiny, hogy lakosainak nagy része kénytelen vidéken keresni kenyerét. Azonkívül a község határát az uradalom gyűrűzi körül, így terjeszkedni csak a földek megvétele mellett lehet.

Nagy elismerés illeti tehát mindazokat, akik ezt a birtokvásárlási ügyet eddigi jótanácsukkal, fáradhatlan tevékenységükkel nyélbe ütötték, de az eladókat is, hogy tisztes nyereséghez jutván, további tulajdonosok követeléseikkel, busásabb haszon reményében nem kívánják kizsákmányolni a szegény nép szorultságát és földéhségét.

II.

### Furkó-pusztát felosztják!

Lapunk múlt évi szeptember 9-iki számában „Báta jajkiáltása“ czim alatt bőven ismertettük azt a pártolásra méltó mozgalmat, a melyet Báta község 413 polgára indított az iránt, hogy a bátaszéki Tereziánumi-

Bizonyosan látta egy párszor a János úr vallatási módszerét.

Az ítélet a két hamis tanura így szólt:

„Dobos Anicza és Kocsis Julianna rabasszonyok pedig — a magok lehető jobbulásokra és a mások rettentő példájokra — egyen-egyen harmadfél esztendei rabságnak és az alatt ángáriánként 20-ával elveendő 300 korbátsoknak szenvedésére, és az alatt a megyében, Munkácsban, Kaszonyban, Bilkén és Beregszászban tartani szokott országos vásárookra a nyakokba akasztott táblákra írott ítéletjeikkel, büntetések elvételére leendő hordoztatására büntettetni — ez alkalmatlansággal ezen hamis esküvők hitelensége azon környúlállással, hogy ezen hitetleneknek soha többé semmi tekintetbe hitelek nem lészen, a megyében kihirdettetni rendeltetnek.“ (Az eredeti ítéletből).

Még csak azt teszem hozzá, hogy tákosi Buday János esküdt, még a pör folyama alatt a nádor által elrendelt vizsgálat folytán hivatalától megfosztatott.

Őn tévútra vezette a törvényszéket. Skultéti él.

Tatár keserű mosolylyal rázta fejét.

— Nem lehet az.

— Pedig nem öltem meg — szólt felesége.

— Kit öltem hát meg? — kérdé bambán Tatár.

— Senkit.

Ekkor belépett a három csipkés legény.

— Tatár — szólt az elnök — forduljon meg a nézze, hogy ismer-e a három legény közül valakit.

Tatár unottan hátrafordult s ránézett a három legényre.

Közönyösen nézte előbb őket, majd hirtelen felugrott, végigsimítá homlokát, mintha nem tudná emlékeit rendezni, aztán rámeresztette szemét a közepén álló Skultétira. Ez hátrálni kezdett tekintete elől. Akkor Mihály egy szökéssel ott termett mellette, vad erővel ragadta meg, odahuzta a törvényszék elé.

— Ez az — hebegte — ezt öltem meg . . . nem öltem meg . . . él, él, hus és vér . . . itt van, ez az.

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulózis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor  
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájce).

**„Roche“**

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerár-  
ban. — Ára ávegenként 4.— korona

alap tulajdonát képező 1200 holdas Furkópuszta parcellázás céljából eladassék s Bata község 112, teljesen földnélküli s 544, 1193 □-holdon élősködő családja között, vagyis összesen 2485 családtag anyagi megélhetésének biztosítására, felosztassék. Örömmel halljuk, hogy a mozgalom nagy lépéssel halad a megvalósulás felé. E hó 11-én ugyanis Szabó Károly képviselő vezetésével deputáció kereste fel gróf Apponyi Géza főispánunkat, ki nemcsak a legnagyobb készséggel szegődött be a szegény emberek pátronusának, de értesülésünk szerint már cselekedett is érdekében. Miután főispánunknak tudomására jutott, hogy a kultuszminister, Apponyi Albert gróf a londoni interparlamentáris konferenciára utazik — ezt megelőzőleg, már e hét elején felkereste Budapesten s a képviselőház miniszteri fogadótermében előszóval tolmácsolta a szegény emberek baját.

Apponyi Albert gróf biztos értesülésünk szerint *előleg* semmi akadályt nem lát a puszta eladását illetőleg. Ha tehát majd meggyőződik a kérelem jogos voltáról, kész ő felsége beleegyezésének kikérésére is, miért is főispánunk utján azt üzente a jó bátaiknak, hogy kiméjék meg a hozzá tervbe vett deputáció költségét is, ha hazajön, figyelemtessék egyszerűen egy ajánlott levélben s ő azonnal elővéteti a miniszteriumban heverő ügyüket s tanulmányozni fogja; sőt minden lehetőt elkövet, hogy a kérelem teljesíthető legyen.

Ugy a mi főispánunk, ki rövid ittléte alatt már nem egyszer adta fényes tanujelét a szegény emberek baja iránt való meleg érdeklődésének, valamint derék kultuszministerünk is, örök hálára kötelezi le az ilyen, igazán eléggé nem dicsérhető emberbaráti érzéstől sugallt eljárással nemcsak Bata földhöz ragadt szegény polgárait, de mindazokat is, akiknek csak érzékük van a nyomor, szenvedés, de meg a magasabb szociális érdek és nemzeti politika iránt.

### Utat kap a Sárköz.

Végtére megvalósul a Sárköz forró vágya, a melyért évtizedek óta küzd nem lankadó kitartással, de biz még mindeddig nem sok szerencsével. — Szabó Károly országgyűlési képviselő, amint biztos forrásból értesülünk, a napokban fentjárt a kereskedelemügyi miniszteriumban, ahol értesítették, hogy a miniszterium nemsokára jóváhagyja a vármegyének azt a már több ízben kifogásolt határozatát, hogy a törvényhatósági úthálózatba az Ócsény, Decs, Pilisen keresztül vezető ut is felvétessék. Ez alkalommal ugyan nem fog sikerülni az említett községek amaz óhajta, hogy minden egyes helység ne egymással, de a Szekszárdról Várdombra vezető állami úttal köttessék össze, de hogy mily óriási előnnyel jár rájuk nézve a kérdésnek illetően megoldása is, csak az tudja kellőleg méltányolni, akit sár-víz idején sorsa e világtól elzárt községekre be, vagy pedig onnan ki akart vinni. Legtöbb esetben hiu vállalkozás volt az e fajta kísérlet, elmondhatni tehát, hogy a Sárköz ez ut kiépítésével voltaképpen csak most nyer állandó összeköttetést a távolabbi civilizációval. Sajnos, Alsónyék ez alkalommal még elesik a köves ut áldásától. A baja-bátaszéki hid nemsokára megkezdendő kiépítése azonban az ő utépítési ügyüket is bizonyára aktuálisra teszi s a megvalósulás stádiumába vezérli, így a Sárköz, a szinmagyarság eme emporuma végtére sok türelem és rengeteg utánjárás után eljut odáig, a hova a nemzetiség lakta

vidékek már évtizedek óta eljutottak. Bolond ország ez a szegény Magyarország, benne ideig mindég legutoljára következett a — magyar . . .

## VÁROSI ÉLET.

### Városi közgyűlés.

Szekszárd r. t. város képviselőte stülete mult szombaton, dr. Hirling Ádám polgármester elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen végre a képviselőtestület tagjai oly számban jelentek meg, hogy az ingatlan vétel és eladások felett is lehetett határozni.

A gyűlés lefolyásáról értesülésünk a következő:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére Stann István és Mészáros Károly képviselőket kérték fel.

2. Az újvárosban építendő menedékház építése ügyében megbízták a tanácsot, hogy a kínálkozó négy házhely közül, a legalkalmasabbra alkudjék meg s a kötendő szerződést a vétel tárgyalására augusztus 21-ére kitűzött közgyűlésen mutassa be. Az építkezésre megtartott árlejtés eredményét, mint-hogy csak egy ajánlat érkezett be, de ez is 10% felülfizetést kíván, nem hagyták jóvá, hanem új árlejtés megtartását határozták el. Föglein Márton és Steiner József, a menedékháznak az újvárosi fecskendőház mellé való építését javasolták, mely javaslatra a tanács a következő gyűlésen fog jelentést tenni.

3. Az amerikai szőlőtelep és szénkéneg raktár átvételéhez városi megbizottakul dr. Hirling Ádám polgármestert, Nagy György tanácsnokot és dr. Török Ottó t. ügyészt küldték ki.

4. A polgári leányiskola céljaira megvásárolandó Albanich féle ház vételénél Boda Vilmos kívánja, hogy a szerződés úgy alakítsák át, hogy az iskolaszék szerepeljen mint vevő, mert az szerezte a vételár kifizetéséhez szükséges pénzt. Dr. Leopold Kornél Boda kívánságát a szerződésbe felvehetőnek nem tartja, hanem azt, hogy a pénzt az iskolaszék gyűjtötte össze, a mai gyűlés jegyzőkönyvébe lehetne felvenni. Janosits Károly főjegyző a tanács javaslatának elfogadását ajánlja, mert az iskola a városé, annak jövedelme is a városé s mert az iskolaszék a város nevében s arra kötelező terhes szerződést nem köthet. Krammer János az építési alapot szolgáltató jövedelemre megjelözi, hogy az a miniszter külön engedélye alapján felemelt tandíjakból gyűlt össze s hogy az csak iskolavételre fordítható, ellenesetben az állam javára az állampénztárba befizetendő. Kovács Dávid javasolja, hogy a szerződésbe vétessék bele, hogy az épületet az iskolaszék vette meg s azt a városnak átengedi. Dr. Hirling Ádám szerint ez a szerződésbe bele nem vehető, hanem a mai határozat indokolásába lehetne belevenni, hogy a pénz az iskolaszék által gyűjtetett. Dr. Albersz Rezső a szerződésbe belevenni kívánja, hogy a telek az iskola céljára vétetett s meg nem terhelhető. Schneider János a terhelési tilalom feljegyzését ellenzi, mert ez lehetlenné tenné a törlesztés kölcsön felvételét. Boda Vilmos azért tartja szükségesnek az ő indítványának az elfogadását, mert ha a 70—80000 kor. építési költség fedezésére az iskola jövedelme nem volna elegendő, ha ebből a törlesztési részletek nem volnának fedezhetőek s a város akkor kimondaná, hogy nem épít, az esetben akkor az iskolaszék az államnak ajánlaná fel az iskolát és azt állami

iskolává építené meg. Török Béla javasolja, hogy a szerződés fogadtassék el, mégis annak egyik pontjához toldassék hozzá, hogy a vételár a községi iskolaszék által gyűjtött összegből fog kifizettetni. Ily értelemben 76 igen szavazattal a vételt 30000 kor. vételár mellett elhatározták.

5. A pinczesoron levő 11.5 □-öl kiterjedésű haszontalan területet 34 kor. vételárért Ferger Mátyás és Ferger Mihálynak eladták.

6. Eber Mártonnak az általa kért területet nem adták el.

7. Török József és társai ingatlan vétel iránti kérelmét elutasították, mert közutból akarták foglalni.

8. Szabó József kérvényét, melyben a vámházi erdő melletti városi területet kérte megvételre, elutasították.

9. A városi kocsisok bérét 20 kor.-val és csizmapénzét 12 kor.-val felemelték s a felemelt bért augusztus 1 től folyósították.

10. Az 1907. évi közmunkaköltségvetést 5012 kor. 96 fill. bevétellel, 650 kor. kiadással, tehát 4362 kor. 96 fill. felesleggel megállapították és kimondták, hogy 1907-ben közmunkát nem vetnek ki.

11. Almási Károlynak megengedték, hogy cukrázdája elé egy sor asztalt helyezhessen el, ugy azonban, hogy a közlekedés ne zavartassék.

12. A rendőrkapitány igazoló jelentését tudomásul vették, de ezt hosszabb vita előzte meg. A rendőrkapitány hosszú jelentésének elején Boda Vilmos indítványozta, hogy a rendőrkapitány szóval ismertesse az abban foglaltakat. A rendőrkapitány tekintve a nagy anyagot, kéri annak felolvasását. A hosszú jelentés annyira felemészette a képviselők türelmét, hogy mire Szücs Ferencz nyilvántartó a végére ért, alig néhányan voltak már a teremben. Boda Vilmos a jelentés felolvasása után meghajtja az elismerés zászlaját a rendőrkapitány munkaképességére előtt s épen ezért nem tartja szükségesnek az alkaptányi állást. A jelentés azonban őt nem elégíti ki, mert mindennel foglalkozik, csak a tárggyal nem. A képv. azt kívánja, hogy a rendőrség iskolázva legyen, s a felügyelet gyakorlása igazoltassék. Ezenkívül a jelentés szerint a rendőrkapitány minden-hova fordult jelentéseivel csak a képviselőtestülethez nem, pedig ez van hivatva a szükséges eszközöket rendelkezésére bocsátani. Hozzájárul a rendőrség létszámának emeléséhez. és ahhoz, hogy irodai személyzet bocsáttassék a rendőrkapitány rendelkezésére, de az alkaptányi állás rendszeresítését ellenzi. Molnár Lajos rendőrkapitány szükségesnek tartja a rendőrségi szabályrendelet megalkotását, melynek a képviselőtestület elé terjesztését több ízben kérte, mert enélkül a rendőrséget kötelessége teljesítésére nem szoríthatja. A polgármester és Bodnár István felszólalása után dr. Leopold Kornél szintén a szabályrendelet elkészítését sürgeti, mert akkor követelhetjük, hogy tisztességes rendészeti viszonyok legyenek. Örült volna, ha a rendőrkapitány a rendelkezésére álló kis személyzettel is nagyobb lelkesedéssel és munkakedvvel csinált volna rendet. De senkire sem hárítja a felelősséget, mert a mostani rendőrséggel, a mikor 10 rendőr teljesít csak szolgálatot, nem lehet rendet tartani s ezért a jelentést tudomásul venni javasolja, a mi Kovács Dávid és Horváth Ignác felszólalása után is meg történt.

13. Bognár Albert tb. tanácsnok díjait kiutalványozták. Ennél a tárgynál dr. Leopold Kornél az árvaügyek gyorsabb intézése érdekében kéri, hogy a tb. tanácsnoknak ügyek osztassanak ki s hogy számvevő alkal-

## Most jelent meg a Dr. Brozik Károly-féle Nagy Magyar Atlasz

mely úgy tartalmasságánál, mint kiállításánál fogva minden tekintetben felülmulja a külföldi hasonló munkákat. Tartalmaz 158 színes főtérképet és 257 színes melléktérképet. Ára diszes félbörkötésben 48 korona. Két koronás havi részletre is kapható — Megtekinthető és megrendelhető

Báter János könyvkereskedésében Szekszárd, Kaszinó-Bazár.

maztassék. Ugyanennél a kérdésnél *Bodnár* István interpellációt intéz a polgármesterhez 1-ször a gyámpénztári vagyonnak elkülönített, betörésmentes szekrényben őrzése, 2-szor a számvévi állás betöltése tárgyában. A polgármester megnyugtató választát az interpelláló és a közgyűlés is tudomásul vette s felhatalmazták a polgármestert egy irógép beszerzésére.

14. *Ludvig* Józsefné fogyasztási adó egyezségét megszüntették. Özv. *Klézli* Jakabné fogyasztási adó leírás iránti kérelmét elutasították. Özv. *Konstanczer* Károlyné fogyasztási adó egyezségét megszüntették.

## HIREK.

— **Személyi hír.** *Wosinsky* Mór apátplébános, muzeumigazgató Reihenhallban időzik. Távollétében a muzeum ügyeit *Kovács* Aladár muzeumőr és titkár intézi.

— **Tisztelgés Apponyi Géza gróf főispánnál.** A „tamási-i vidéki róm. kath. tanító-egyesület” részéről *Magyar* Miklós elnök, *Bertics* Antal alelnök és *Kindl* Vilmos jegyző f. hó 14-én Hőgyészen *Apponyi* Géza gróf, főispánnál tisztelgtek és az egyesületet kegyes pártfőgásába ajánlották, egyszersmind felkérték, hogy szept. havában, az egyesület által Tamásiban, az orsz. kath. tanító árvák „Háza” javára rendezendő tánczestélynél a fővédnökséget, kegyesen fogadja el. Öméltósága a küldöttséget, mint tamási-i tudósítónk írja, kitüntető szívélyességgel fogadta, meleg érdeklődéssel kérdezősködött az egyesület irányáról és igazi jól eső érzéssel hallotta a küldöttség öméltóságától, azon nyilatkozatot, hogy a tanítóság hazafias és fáradságos működését mindenkor nagyrabecsülte és figyelemmel kísérte, most még inkább ki fog terjedni rá figyelme, mert ugymond: a jövő nemzedék sorsa bizony-bizony a hazafias tanítóság kezébe van letéve és ezért sokat vár tőlük a haza, a társadalom, miért is maga részéről a tanügynek, valamint a tanügy derék munkásainak mindenkor a legjobb akarója és támogatója kíván lenni. Ezek után feljegyezte a tanítói közgyűlés és a tánczestély dátumát és kijelentette, hogy a fővédnökséget szíves örömmel elvállalja és ígéretet tett, hogy ha közbe nem jő valami, úgy a közgyűlésen, valamint a tánczestélyen meg fog jelenni. A küldöttség *Apponyi* Géza gróf kegyes ígéretét a legnagyobb köszönettel vette tudomásul és a főúri kastélyból, azon biztos tudattal távozott, hogy a választmány tervét, öméltóságának fővédnöksége mellett, biztosan siker koronázza.

— **Birósági kinevezések.** A király dr. *Kramolin* Ernő újpesti járásbirósági jegyzőt, dr. *Kramolin* Gyula szekszárdi törvényszéki orvos testvérét, ugyanoda albiróvá nevezte ki. — *Oláh* András volt szekszárdi, jelenleg budapesti törvényszéki bírót, a budapesti itélőtáblához táblabíróvá nevezte ki.

— **Igazgató választás.** A magyarországi kegyes tanítórend idei nagygyűlése *Zsigmond* János veszprémi kegyesrendi tanárt, városunk szülöttét, akitől több ízben magas színvonalon álló irodalmi dolgozatokat közöltünk, a sátoraljaujhelyi főgimnáziumhoz igazgatóvá s házfőnökké választotta meg. Szívvel üdvözöljük.

— **Gazdasági tudósító.** A földmivélségi miniszter ifjú *Leopold* Lajos szekszárdi lakost Szekszárd város területére a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **A királyi ügyész helyettese.** *Beke* Ferencz, a szekszárdi kir. ügyészség vezetője f. hó 21-től aug. 20-ig bezárólag szabadságra

megy. A kir. ügyészséget *Füsty* Antal Kásáról kisegítő szolgálatra iderendelt alügyész fogja vezetni.

— **A főispán titkára.** Dr. *Szalay* Pál főispáni titkár elfoglalta állomását.

— **Uj főügyész helyettes.** A király dr. *Szabó* Gyula szekszárdi kir. törvényszéki bírót a pécsi kir. főügyészséghez kir. főügyész helyettesé nevezte ki. Régi, szorgalmas, nagy szak-képzettségű s kipróbált jellemű férfiut ér e kitüntetés, melyet őszinte örömmel fogad a szekszárdi társadalom minden tagja.

— **Küldöttség a pénzügy és igazságügyminiszternél.** A paksi kir. adóhivatal ügyében *Szluha* István paksi országyűlési képviselő vezetésével e héten küldöttség járt a pénzügyminiszternél. A küldöttség tagjai voltak: *Popovits* Gyula főjegyző, *Szeip* Gyula bíró, *Gründli* Tivadar gyógyszerész, *Rabinek* Pál takarékpénztári igazgató és *Scheier* Miklós földbirtokos. A pénzügyminiszter megígérte, hogy a költségvetés letárgyalása után a paksi kir. adóhivatal fel fog állítani. Ugyanezen küldöttség elment az igazságügyminiszterhez is, a paksi új járásbirósági épület felépítése ügyében. Az igazságügyminiszter megígérte, hogy 1907 év folyamán az építkezés meg fog kezdeni.

— **Birói vizsga.** *Szász* Károly szekszárdi törvényszéki aljegyző e hó első felében a birói vizsgálatot jó sikerrel letette.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Pápay* József magyaróvári adótisztet a bonyhádi járásbirósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— **Halászatú társulati közgyűlés.** A dunaföldvár-bátai halászatú társulat e hó 16-án Pakson tartotta meg rendezévi közgyűlését *Tomcsányi* Lajos uradalmi főfelügyelő, társulati elnök elnökléte alatt. A napirend előtt elnök elparentálta *Széchenyi* Imre gróft, a hazai halászat lelkes munkását. A jelentések szerint a múlt évben 1.800.000 süllőikrát és 656 anyapontyot helyeztek el a Dunába. A társulat eredményes munkálkodásának köszönhető, hogy vármegyénk hajdan virágzó halászata ismét a haladás, a megerősödés útjára lépett.

— **A községi jegyző nyugdíjalapra felügyelő választmány** *Simontsits* Elemér főjegyző, h. elnök elnökléte alatt ez évi július hó 21-én d. e. 10 órakor ülést tart. Tárgyszorozat: 1. Özv. *Uffalussy* Lászlóné kérelme fiának neveltetési pótléka tárgyában. 2. *Gebauer* József czikói körjegyző szolgálati éveinek beszámítása. 3. *Mehrwerth* Sándor nyugdíjmegállapításának helyesbítése. 4. *Janosits* Károly szekszárdi főjegyző évi nyugdíjárulékának megállapítása. 5. *Pesthy* Ferencz györkönyi aljegyző kérelme nyugdíjárulékának fölemelése tárgyában. 6. *Szigethy* József dunaszentgyörgyi jegyző özvegyének kérelme nyugdíjának helyesbített megállapításáért. 7. *Csatáry* Aladár elhunyt jegyző nyugdíjának beszüntetése. 8. Néhai özvegy *Pápay* Istvánné nyugdíjának beszüntetése. 9. *Bereczk* István simontornyai községi főjegyző évi nyugdíjárulékának fölemelése. 10. *Halmai* Tivadar medinai jegyző nyugdíjigénye. 11. *Decsi* Béla madocsai jegyző nyugdíjárulékának fölemelése. 12. *Welther* Dániel nagyszékelyi főjegyző szolgálata kezdő idejének helyesbítése. 13. *Fekete* József majsamiklósvári jegyző nyugdíjigénye. 14. *Scherer* Gyula tamási jegyző nyugdíjárulékának fölemelése és nyugdíjigényének megállapítása. 15. *Névény* Árpád felsőiregi jegyző nősülési pótléka. 16. A gyönki m. kir. adóhivatal jelentése *Zarubay* Ferencz simontornyai segédjegyző nyugdíjhátraléka ügyében. 17. Özv. *Róde* Ivánné kérelme *László* fia neveltetési kegydíjának meghosszabbítására. 18. *Rittlinger* János mucsii községi írnok kérelme nem esedékes, de a gyönki m. kir. adóhivatal

által mégis levont nyugdíjartozásának visszafizetéseért.

— **Egyházi kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter előterjesztésére a pécsi székeskáptalanban *Szeifricz* István éneklőkanonoknak nagypréposttá, *Walter* Antal örkanonoknak olvasókanonokká, *Hanny* Gábor tolnai főesperesnek éneklőkanonokká, *Spies* János mesterkanonoknak örkanonokká, *Pozsgay* József mesterkanonoknak székesegyházi főesperessé, dr. *Wurster* József mesterkanonoknak tolnai főesperessé való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedő három mesterkanonokságot *Frantich* Ágoston kövágószőlősi plebánosnak, *Döbrössy* Alajos tiszteletbeli kanok, püspöki tanítóképző-intézeti igazgatónak és dr. *Szilvek* Lajos udvari káplán s theologiai tanárnak, városunk szülöttjének adományozta a király; *Rézbányay* János árvaházi igazgatót, *Körmendy* Károly papnevelő-intézeti aligazgatót, *Romáisz* Ferencz püspöknádasdi esperes-plebánost és dr. *Igaz* Béla püspöki titkárt pedig ezen székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá nevezte ki a király.

— **Közigazgatási bejárás.** A tolnai helyi távbeszélő hálózat iránynyomának megállapítása céljából megtartandó közigazgatási bejárás f. hó 26-án d. u. 2 órára tüzetett ki. Az összejövétel helye a tolnai m. kir. posta és távirad hivatal lesz, a bejárás vezetője *Julcher* Béla m. kir. posta és távirada mérnök.

— **Távbeszélő Budapest és Szekszárd között.** Budapest és Szekszárd között helyközi távb. vonalat fog a soproni posta- és távirada igazgatóság létesíteni. Ebből a czélból a dunapentele—dunaföldvári utvonalon a kisapostagi elágazó uttól kezdve új oszlopsort kell felállítani. A közigazgatási bejárás a vonalak iránynyomának megállapítása végett f. hó 25-én d. e. 9 órára tüzetett ki és összejövételi helyül Dunaföldvár nagyközség községháza jelöltetett meg. A bejárás vezetője *Bermann* Géza m. kir. pt. mérnök.

— **Gazdatiszti kinevezés.** *Kunczer* Béla számtartót, *Kunczer* János szekszárdi városi közgyám fiát *Károlyi* László gróf a felgyői uradalomba gazdasági pénztárnokká nevezte ki.

— **Tüzoltói népnepély.** A Szekszárdi Önkéntes Tüzoltó Egylet pénztára javára augusztus 5-én, kedvezőtlen idő esetén 12-én a Mutsenbacher-féle kerthelyiségben *Garay* Ferencz zenekara mellett tombola és tréfás játékokkal kapcsolatos népmulatságot rendez. Belépti díj 60 fillér, gyermekeknek 20 fillér.

— **Esküvők.** *Rózsay* Elemér uradalmi számtartó mult szerdán vezette oltárhoz *Lengyelen* *Fülöp* Jolán urhölgyet, dr. *Fülöp* Kázmér volt dárdai ügyvéd leányát.

Dr. *Gábor* Armin budapesti orvos augusztus hó 5-én tartja esküvőjét *Bátaszéken* *Pollák* Giza urhölgyvel, *Pollák* Herman bornagykereskedő leányával.

— **Vasúti baleset.** A Trencsén melletti vasúti összeütközés alkalmával az összeütközött vonatok egyikén utazott *Ács* Vendel felügyelő, a szekszárdi posta- és távirad hivatal főnöke is, aki az összeütközés alkalmával könnyebb sérülést szenvedett.

— **A szekszárdi róm. kath. óvoda új tagjai.** *Triebler* Ilma urhölgy buzgólkodása folytán újabban a következők léptek be a róm. kath. óvoda tagjai közé: *Sinkovits* Gézané, *György* Györgyné, *Witt* Józsefné, *Bajó* Jánosné, *Fránek* Jánosné, *Alacs* Zoltánné, *Schulz* Gusztávné, *Horváth* Mária, özv. *Barakovits* Ferenczné, *Apponyi* Géza gróf 100 koronával alapító tag.

— **Hitközségi tisztviselők vándorgyűlése.** Az izraelita hitközségi tisztviselők folyó hó 22, 23 és 24-én Budapestben vándorgyűlést tartanak, melyen vármegyénkbeli *Kreutzer*

**FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ**  
AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Károly szekszárdi tanító, *Linhardt* Ignác szekszárdi és *Schlesinger* Fülöp bonyhádi főkéntor vesznek részt.

— **Szénkéneg raktár átvétele.** A szekszárdi alsó szőlőtelepen levő szénkéneg raktárt, minthogy azt a nagy készlet miatt a szőlőtelep átvétele alkalmával átvenni nem lehetett, folyó hó 17-én vette át a vármegyétől a város. Az átadásnál a vármegye részéről jelen volt *Simontits* Elemér főjegyző, *Tóth* Károly törvh. biz. tag, *Máthás* Kálmán pénzügyi számtanácsos, *Szévald* Oszkár aljegyző és *Nits* István szől. és bor. felügyelő, a város részéről: dr. *Hirling* Ádám polgármester és *Nagy* György gazdasági tanácsnok.

— **Eljegyzés.** *Schwarcz* Salamon paksi épületfakereskedő *Janka* leányát eljegyezte *Kotin* Izsó siklósi terménykereskedő.

*Csukly* Gyula regölyi aljegyző f. hó 15-én eljegyezte *Wermuth* Emmy kisaszszonyt Sásdról.

— **Uj egylet.** A bátaszéki máv. alkalmazottak „Magyar Államvasutasok Köre” elnevezéssel egyletet alakítottak, melynek alapszabályait jóváhagyás végett felterjesztették.

— **Gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter a simontornyai járásban, mint már megirtuk, *Glatz* Sámuel felsőpéli lakost bízta meg a gazdasági tudósítói tiszttel. Ezt az értesítésünket most kiegészítjük azzal, hogy az új gazdasági tudósító hatásköre Sárszentlőrincz, Miszla, Uzdorjád, Külesd, Medina és Udvari községekre terjed ki.

— **Halálozás.** *Diffinger* János szekszárdi kataszteri nyilvántartási biztost súlyos csapás érte, neje f. hó 16-án elhunyt. Temetése mult kedden ment végre nagy részvét mellett. — Folyó hó 18-án három napi kínos szenvedés után Szekszárdon elhunyt özv. *Czirák* Jánosné szül. Zsigmond Terézia, életének 72 ik évében. Az elhunytak néhai férje hosszú éveken át Szekszárd város közgyámja volt. Halálát gyermekei *Czirák* Imre és *Czirák* Ferencz vm. irnok és nagyszámu rokonság gyászolja.

— **Valtozások az utmesterségekben.** A kereskedelemügyi miniszter a takarékoság elvéből az egyes utmesterek gondozása alá nagyobb utszakaszokat oszt be országszerte. A vármegyénken keresztül vonuló buda—eszéki állami utat eddig két utmester gondozta, most pedig Tolna székhelyvel egy utmester alá rendelték s ide *Németh* Athanáz szekszárdi utmestert helyezték ki, míg a paksi utmestert, *Vági* Istvánt irodai szolgáltra az államépítészeti hivatalba rendelték be. Az utmesterek mindegyike eddigi helyén ingatlant is szerzett s így a miniszter takarékosága érzékenyen érinti őket.

— **Tanfelügyelői kinevezés.** *Döbrössy* Alajos kanonokká történt kinevezése alkalmával a pécsi egyházmegyei tanfelügyelői állásától felmentetvén, erre az állásra *Zichy* Gyula gróf pécsi püspök *Wajdits* Gyula kanonokot nevezte ki.

— **A tanító czime.** Néha olvassuk a hercegek, grófok, bírák, püspökök stb. czimét; hosszú, de sokkal hosszabb ezekénél a tanító czime. Mi minden a tanító? „A tanító a közegészségügy öre.” „Tanító, mint mentő.” „Tanító, mint tűzoltó, rendőr.” „Tanító, mint szabad néplécezmok, dalos társulatok, olvasó egyesületek, erkölcsnemesítő, szóval minden néven nevezendő szövetkezetek alapítója, fenntartója vagy vezetője.” „Tanító, mint előadók, felolvasások tartója; fillérestélyek rendezője.” „Tanító, mint ének-, rajz-, tornamester.” „Tanító, mint háziipar kezelő.” „Tanító, mint méhészt, kertész, gazda, kántor, rektor, ifjúsági egyesületek vezetője, alkoholizmus meggátlója, madárvédő egyesületek elnöke, szegény iskolás gyermekek felruházására, ingyen ebédekkel való ellátására alakult egyesületek elnöke, tudóvész meggátlója, ipariskolai igazgató, bál, majális rendezője, lakosság, tankötelesek összeírója, népszámláló, gazd. ism. iskolai tanító, selyemgubó beváltó stb. stb., tehát a község lelke, melyért csak dícséret, illeti, nem pedig 600 koronás minimum.

— **A sárközi himzések és a magyar népművészet.** *Juhász* Árpád budapest-gödöllői festő és rajzoló művész, évek óta országszerte gyűjti a magyar nép faragó, himző és egyéb más művészetét. Most mult szerdán

és esütörtökön a muzeum néprajzi osztályában dolgozott s a sárközi főkötők himzései és a régi bibor végek meg jegykendők színharmóniája valósággal elragadták. Szakbírálatára szerint nemcsak a népművészet remekei, hanem úgy a teknikai kivitel, mint a kompozíció tekintetében a valóságos művészetnek legmagasabb fokán állanak; szerinte sem Magyarországon másutt, sem a külföldön a nép ehhez fogható művészi termékét előállítani nem képes. Mi csak örvendünk sárközünk s így a magyar faj lelkének ilyen magasfoku művészi megnyilatkozásán, de sajnálkozunk affelett, hogy a sárközi „varrasszonyok” nál úgy a néprajzi osztály öréne, mint *Ács* Lipót főgimn. rajztanárnak azon többszörös fáradozása és buzdító kísérletei, hogy művészetüket egyéb női ruhadíszítésekre is fordítsák és értékesítsék, teljesen kárba veszték.

— **Megtagadott jóváhagyás.** A simontornyai földművelő munkásképző egyesület alapszabályaitól a belügyminiszter a jóváhagyást megtagadta.

— **Egy menekült orosz tiszt üzelmel Dombóváron.** Mult év szeptemberében, amint annak idején megirtuk, egy cifra egyenruhás alak tűnt föl Dombóváron, ki *Zielinszky* László grófnak vallotta magát s mindenütt azt hangoztatta, hogy menekült orosz tiszt. Egy időben Dombóvárról egy lengyel nyelven irt levél érkezett a királyi kabinettirodájába. A levélben *Zielinszky* László gróf elmondta, hogy ő orosz menekült és utjában egy emberrel találkozott, aki Bécsbe utazott, hogy ott — mint mondta — merényletet kövessen el a királyi ház egyik tagja ellen. Az illető egy bombát is mutatott, amellyel a merényletet végre akarta hajtani. *Zielinszky* gróf hajlandónak nyilatkozott Bécsbe menni s ott a merénylet nyomozásában közreműködni, ha az utiköltséget megtérítik. Pénzt azonban nem küldtek neki, hanem fölhívták rá a dombóvári főszolgabírótság figyelmét. Amikor ez közelebről akart érdeklődni iránta, a gróf már eltűnt, de kisült róla még az is, hogy Dombóváron ügyes meséivel több szélhámuskodást követett már el. Az elegáns megjelenésű kalandor mindenütt azt beszélt, hogy mint tiszt résztvett az orosz-japán háborúban és a Jalu melletti ütközetben súlyosan megsebesült. Fölgyógyulása után Varsóba ment, ahol vonakodott a forradalmárok közé lővetni s ezért a haditörvényszék halálra ítélte. De szerencsére még idejekorán értesült az ítéletről s volt még annyi ideje, hogy átmeneküljön az osztrák határon. *Zielinszky* elbeszélése oly mély hatást tett, hogy Dombóváron gyűjtést indítottak számára, amikor pénzéből kifogyott. A gyűjtés több száz koronát eredményezett. Néhány héttel később Eperjesen bukkant föl, a hol a 67. gyalogezred parancsnokának orosz haditerveket kínált megvételre. Innen is elmenekült azonban, mikor a rendőrség érdeklődni kezdett iránta. Most végre letartóztatták Lembergben, ahol egy nagyobbszabású zsarolást kísérelt meg és bizonyára csakhamar nyilvánvalóvá lesz, hogy mennyi volt igaz elbeszéléseiből.

— **Országos vásárok.** Dombóváron július 24-én, Baján 22-én és 23-án országos állat és kirakodó vásárt tartanak.

— **Almát lopott.** *Bráz* Mária tolnai leány *Gauzer* Paulin házába betérvén, a tornáczon kirakott almából vagy 15 szemet ellopott. A torkos leányt feljelentették a járásbírósnak.

— **A szóváltás vége.** Valami kicsi dolog összeszólalkoztak *Kovács* Imre és *Debrece*ni János janyapusztai lakosok s a szóváltás hevében *Kovács* társát vasvillával fejbeütötte. A tettest a bíróságnál feljelentették.

— **Kifogott hulla.** A Dunából kutyatanya alatt, folyó hó 17-én a hajósok egy 10—12 évesnek látszó fiu holttestét fogták ki. A szekszárdi csendőrök a hulla eltakarítása iránt a bogyiszlói elöljáróságot megkereste, minthogy a hullát Bogyiszló község határában fogták ki. A fiu valószínűleg azonos azzal a váraljai fiuval, akit a szombati záportól feldagadt patak sodort el s akit hozzátartozói vasárnap a patakban egész a Sárviz hidjáig eredmény nélkül kerestek.

— **Csere.** Egy vidéki róm. kath. kántortanító, kinek fia a jövő tanévben a szekszárdi polgári iskolába jár, cserét ajánl oly fiu vagy leányért, ki a német nyelvet óhajtja elsajátítani, hozzá még ingyenes zongoratanításban is részesülne. Czim megtudható a szerkesztőségénél.

— **Eltűnt házicseléd.** *Braun* Ádám kétyi illetőségű cseléd *Rüll* János izményi lakos munkaadójától e hó 2-án cselédkönyvét visszahagyva, eltávozott és nyoma veszett.

— **Utépítési segély.** Tolnavármegye tvh. bizottságának azt a határozatát, hogy Kismányok községnek a községből a bonyhád—szászvári tvh. körúthoz vezető 3 km. községi közutnak építéséhez az 1906—1908 évekre évenként 400 kor. segélyt ad, a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta.

— **Kilépött vasuti engedélyes.** *Szabó* Lajos földbirtokos a Dombóvártól—Szillig vezetendő h. é. vasut tervezésére vonatkozó előmunkálati engedélyességéből eredő érdek-társi viszonyból kilépött s így a szóban forgó vasutra nézve a jövőben előmunkálati engedélyes kizárólag *Strasser* Henrik földbirtokos.

— **Betörő cselédek.** f. hó 15-én virradóra Alsóhidvég pusztán báró *Jeszenszky* István éléskamráját *Hegcdűs* és *Bán* József ottani cselédek feltörték s onnan 17 l. zsirt és 60 klg. lisztet elvittek. — Feljelentettek.

— **Talált hulla.** f. hó 19-én 50 év körüli férfi fölözslásnak indult hulláját fogták ki Sióagárdon a Sárvizből. A hulla már régebb óta lehetett vízben. Kiléttét nyomozza a hatóság.

— **Öngyilkosság.** Hétfőn virradóra egy alig 24 éves ifju dobta el magától az életet. *Szauer* István, a Molnár-nyomda szedője vasárnap résztvett az építőmunkásoktól az új-utcai szakegyleti helyiségükben rendezett táncmulatságon s ott különösen egy leányt mulattatott. Szülei ellenezték ezt a vonalmát s ezen ellenkezésüknek kifejezést is adtak. Az ifju annyira szívére vette szülei bánásmódját, hogy elhagyva a mulatságot, nagyanyjához ment s ott föbe lőtte magát. Kedden temették el nagy részvét mellett.

— **Agyon rugta a ló.** Id. *Rottenbiller* Jakab alsónánai lakost nyomtatás közben a ló úgy megrugta, hogy néhány órai kintlódás után meghalt.

— **Elhajtott lovak.** A f. hó 16-án Pakson megtartott országos vásárban régi szokásként *Mittler* Ferencz ottani lakos is kiállott kocsiával s dolgát végezvén borozás végett betért egyik sátorba, a hol hosszabb időig borozgatott. Valaki azon idő alatt lovát a kocsival együtt elhajtotta. Kára körülbelül 600 korona.

— **A bika áldozata.** Várongon *Nagy* Jánost egy bika eddig ismeretlen módon megtámadta és megölte. Mivel gondatlanság forog fenn a tamási kir. járásbíróstól *Péterffy* Béla nyomozás foganatosítása és bonczoltatás végett f. hó 17-én a helyszínen járt.

— **Vizbefult fiu.** *Pfug* Henrik 7 éves fiu folyó hó 14-én Kismányok községnél a völgyeségi patakba esett s az ár magával ragadta.

— **A felső légzőutak katarrhusai és köhögés ellen a „Sirolin-Roche” segít.** Tartalmazza a rég bevált creosot-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és teljesen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át szívesen használják. Gyógytárakban kapható.

— **Eltűnt fiu.** *Todor* János gyulaji származásu iparostanuló *Kohn* Simon högyészi lakos munkaadójától e hó 3-án eltávozott s az óta nyomavesztett.

— **Vizbe fult kis leány.** *Heronyanyi* Erzse 3 éves kis leány alsópatlani lakos f. hó 19-én a birka usztatába esett és meghalt.

— **Grammophon.** Az új világ egyik csodája a grammophon. Hogy mi mindent talál még fel az ember! Már repül a levegőben, hangját egy kis drót elviszi hihetetlen messziségre, lefotografálja egy darab papírosra a tárgyak képét és képes már lefotografálni a hangot is. Egy csöpp elmésen szerkesztett óramű, egy kis tű, réz tölcser és egy összekarcolt kaucuk lepény segítségével bárki rendezhet otthon operai előadást, megszólaltathatja a legelső színészeket, énekeseket. A legdivatosabb, a legzajosabb sikert aratott kuplékon kényelmes kaczaghat s annyiszor, ahányszor akarja. Végig élvezheti a híres ének és zenekarok játékát, Kubeliket, Vécsey Ferit, a magyar zsenit, a párisi katonazene bandát egykép

hallhatja, csak épen egy kis óraszerkezetet kell felhuzni. Hej bezzeg, ha a régi jó időkben fel lett volna már találva, mikor még a czammogó viczinálisok sem jártak s jó marasztaló sár volt a vendégfogó. Milyen kelete lett volna még nemzeti uraimék udvarházaiban. No, de most se fölösleges, mert hát mindenki nem szaladhat Kubelik, stb. után. Itt a Grammophon elhozza a szót, az éneket, a muzsikát! Grammophonok kaphatók *gyári áron Arva J. könyvkereskedésében Szekszárdon*. Ugyanott fényképezési cikkek és gépek is kaphatók! Miután a fényképezés a legszebb sportok közé tartozik, ajánljuk ezt is a n. érd. közönség szives figyelmébe.

— **Tulipán egyesület.** Késő virágzásként megalakult Dombóváron a Tulipán egyesület 51 taggal. A megalakulás nagyrésztben özv. *Nyárády Zsigmondné* érdeme, ki a mozgalom megindítója volt. Az alakuló gyűlésen a kezdeményező úrnőt meg is választották elnöknek.

— **Elszabadult vasúti kocsik.** Mocsolád állomáson, mint Kaposvárról jelentik, elszabadult két kavicsos megrakott vasúti kocsi s egyre növekedő gyorsasággal rohant a lejtős pályán Répás felé. A kocsik keresztül rohantak Mernye és Aszaló állomásokon, a honnan táviratban értesítették a veszedelméről Répás állomást. Mielőtt azonban a kocsik oda értek volna, szerencsétlenség történt. Aszaló közelében egy nyitott átjárónál az elszabadult teherkocsik elütöttek egy szerkeret, a melyen három férfi ült, *Nagy József*, ennek tizenhatosztendős fia és *Sári János* aszalói lakosok. Az összeütközés oly erős volt, hogy a kocsi darabokra zúzódt és a lovak nyomban kimultak. A kocsin ülők közül *Sári János* oly lendülettel bukott ki a kocsiból, hogy az egyik kavicsos megrakott kocsira zuhant, anélkül, hogy súlyosabb sérülés esett volna rajta. *Nagy József* kisebb zúzódással szabadult meg a veszedelmétől, de annál súlyosabban sérült meg a tizenhatosztendős *Nagy János*. A fiu fejével bukott a köves földre és ennek következtében koponyarepedést és agyarázkódást szenvedett. A mikor az elszabadult kocsik berobogtak Répás állomásra, ott már nagy előkészületekkel vártak rájuk, hogy további utjokat megakadályozzák. Az egyik kocsi tetején gubbaszkodó *Sári János* adott hírt az állomás alkalmazottjainak az utközben történt szerencsétlenségről. Nyomban jelentést tettek a kaposvári állomásnak, mire egy segítőgép azonnal kivitte a pályaróvost a szerencsétlenség színhelyére. *Nagy János* még mindig eszméletlenül hevert azon a helyen, a hova bukott. Az orvos bekötözte sebeit és behozta Kaposvárra a kórházba. *Nagy János* sérülése halálos. A vizsgálatot nyomban megindították annak a kiderítése végett, kit terhel a felelősség a baleset miatt.

— **Kozák szökevény.** A mult őszi egy *Risz András* nevű orosz kozák szökevényt fogtak el Dombóvár község határában, kit aztán a községi tolonczállomáson tartották, míg igazolhatta magát. *Risz* olyan jól érezte magát itt, hogy beállott *Abrahám* főjegyzőhöz szolgálatba, sőt Moszkvába lakó anyját és nővérét is hívta, hogy jöjjenek ide, mert itt jó világ van. Azok készülődtek is, de időközben a kozák rossz fát tett a tűzre és kitették a szolgálatból. Aztán beállt *Buzsáki István* helybeli korcsmárhoz, de pár hét múlva egy bunda és egy csomó pénz társaságában bucsu nélkül eltűnt a községből. Keresték, de a muszka eltűnt Most végre újra előkerült, de csendőrs kíséret mellett, mert megtalálták Szakályban, hol egy vasúti őrnél volt szolgálatban. Bizonyára elgondolja a szegény, hogy ha jó világ van is itt, azért bundát meg pénzt lopni még nálunk sem szabad.

### Borszék.

Ha Székelyföldön jársz — fenyvesek aljában —  
Hol tündértől népes ragyogó világ van,  
Megejt híres vízü Borszéknek forrása,  
Mely már Atillát is vendégül traktálta.  
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,  
Borivóktól népes, venyigés világ van,  
Melynek lángborából — ha megtelik gyügglyel  
A magyar néplélek üsereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral:  
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

## EGYHÁZI ÜGYEK.

**Egyházi kinevezések.** *Zichy Gyula* gróf pécsi püspök dr. *Igaz Béla* tb. kano-nokot, volt püspöki titkárt egyházmegyei irodaigazgatóvá, ennek helyébe dr. *Mosonyi Dénes* püspöki szertartót titkárrá, a székes-egyházban megüresedett karkapláni állásra pedig *Gábor György* pécsi hitoktatót nevezte ki.

## TANÜGYI HIREK.

**A Tolnavármegyében lévő iparos- és kereskedőtanonciskolák 1905—906. tanévi statisztikája.** Iparostanonciskola volt 7 és pedig: Bátaszéken, Bányhádon, Dombóváron, Dunaföldváron, Pakson, Szekszárdon és Tolnában. Összesen volt 26 közismereti osztály, 20 rajzcsoporthoz 7 iskolában. Beiratkozott a 7 iskolába 877, tanév végén maradt 788. 30 tanító tanította a közismeretet, 12 a rajzot. Az iskola fenntartása 14.910 kor. 31 fillérbe került. Ebből államsegély 4350 kor. a többit a községek fedezték. Kereskedőtanonciskola csak Szekszárdon volt 2 osztállyal, melybe 20 iratkozott be, tanév végén maradt 17 tanuló. Az iskola fenntartása 1200 koronába került, melyből államsegély 550 kor. volt.

**Korpótlék államsegély.** *Horváth Erzsébet* szekszárdi rk. tanító korpótlékának fedezésére 100 kor. államsegélyt utalványozott a miniszter.

**Tanítóválasztás.** *Felber Béla* miszlai rk. kántortanító Somogy-Szilba választott meg tanítót.

**Pályázat.** Az öcsényi szőlőhegyi községi iskolai tanító állomásra aug. 10-ig pályázat van hirdetve.

## MULATSÁGOK.

**Ifjúsági mulatság.** A szekszárdi középiskolai tanulóifjúság f. évi aug. hó 4-én a „Tulipánkert” javára, a Mutschenbacher-féle kerthelyiségben zártkörű nyári mulatságot rendez. Belépő díj személyenként 1 kor., családijegy 3 kor. Kezdeté d. u. 5 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság aug. 11-én tartatik meg.

**A cikói intelligenzia** folyó évi július hó 22-én tánczszal egybekötött jótékony-célú zártkörű kert mulatságot rendez. Belépő-díj: személyenként 1 kor. Kezdeté d. u. 3 órakor. Ételek és kitűnő italokról, valamint kedvezőtlen időjárás esetén, fedett helyiségről gondoskodva van. A zenét a bonyhádi Luizi cigány szolgáltatta. Este igen érdekes tűzijáték lesz.

**Gyermek-ünnepség.** Igen kedves s a jelenlétüknek sokáig feledhetetlen kellemes délután folyt le e hó 14-én Tolnatamásiban, az ovoda helyiségeiben. Az apróság vizsgázott, vagy mint ők mondják, majálisozott. Nemzeti zászlókkal és szallagokkal feldiszitve vonult ki mintegy 100 gyermekből álló seregszake az ovoda ünnepélyesen feldiszitott udvarába, hol *Budi Józsi* zenekara mulattatta a már kora délutáni órákban gyülekező vendégeket. Kifogástalan rendben, sokszor kacagató jelenetekben fordult meg mintegy 40 fiúcska és leányka az emelvényen, hol tiszta kiejtéssel, otthonossággal és hangsúlylal mondták el a szokszor nem rövid versikeket, dicséretül a kedves ovónéninek *Himmel Szilvike* k. a.-nak, a minden alakításon meglátszó, fáradhatatlan, kötelességtudó buzgalmaért. Végezetül jött a kicsinyeknek mindennél többet érő jó uszonna. Majd tánczra perdtültek és este 7 óráig folyt a mulatság *Józsi* jobbnál jobb csárdásai mellett, hisz megígérte neki az egyik szereplő *Kiss Gyözöke*:

„Ha elszakad a húr  
Megfizeti ez az úr . . .”

A jókedv ragadós. Alig vonultak ki a kicsinyek, ott termettek a nagyok s a jó, vendégszerető *Himmel* néni nem sok rábeszélése kellett hozzá, hogy 15-ke is a tánczolókra virradjon.

Este jelen voltak, asszonyok: özv. *Blochinger Károlyné*, Dr. *Debrecezy Józsefné*, *Dániel Lipótné*, özv. *Gál Béláné*, özv. *Himmel Lőrinczné*, *Hering Alajosné*, *Heimann Ignáczné*, ifj. *Himmel Jánosné*, *V. Kovács Lajosné*, *Kiss Róbertné*, *Kollárics Boldizsárné* (Sárbogárd), *Kreemárik Sándorné* (Fibis) özv. *Kohn Mórné*, *Schaál Józsefné*, *Sikor Márolyné*, *Schwartz Dávidné*, *Vandza Józsefné*, *Walder Sándorné*, *Uzós Józsefné*, özv. *Zsarnoczay Ernőné* (Budapest).

Leányok: *Blochinger Erzsébet*, *Bor-sitzky Gabriella*, *Bloch Erzsike*, (*Hajós*), *Fekete Margit* (*Miklósvár*) *Gál Magduska*, *Himmel Szilvike*, *Hering Gizike*, *Heimann nővérek*, *Hesz nővérek*, *Jakab Julia* (*Nyir-egyháza*) *Kertész Karola*, *Liszbauer Erzsike*, (*Szekszárd*), *Mohay Mariska* (*Szekszárd*), *Rákóczi Lili* (*Budapest*), *Sikor Margit* és *Bözsike*, *Schaál Mariska* (*Csaba*), *Schwartz Jolika*, *Zdrachal Margitka* (*Máramaros Bors*), *Zsarnoczay Iduska* (*Budapest*).

**Zászlószentelési ünnepély.** A *Kommandinger* Kálmán parancsnoksága alatt álló decsi önkéntes tűzoltótestület a vármegyei tűzoltószövetség idei gyűlésével kapcsolatosan nagyobb szabású ünnepélyt rendez, mely alkalommal az egyesület zászlóját is felszentelik. Az ünnepélyre a következő meghívót bocsátották ki: Meghívó. A decsi önkéntes tűzoltó egyesület 1906. aug. 20-án tartandó zászlószentelési ünnepélyére t. czímet és b. családját tisztelettel meghívja. Beléptidíj a táncmulatságra: személyjegy 1 kor. Működő tagok belépti díjat nem fizetnek. A zenét *Garay Ferkó* szekszárdi jőnevű cigány zenekara és egy tűzoltózenekar szolgáltatja. Jegyek a táncmulatságra, valamint az ebédre előre válthatók *Decsen: Dénes Sándor*, *Szabó Lajos* és *Schwarcz Miksa* uraknál. Szekszárdon *Arva J.* könyvkereskedésében.

## GAZDASÁG.

### Boraink értékesítése.

A tolnamegyei gazdasági egyesület nemes hivatásának megfelelőleg már évek óta nagy áldo atokkal minden évben „szőlőfel-ujítási versenyeket” rendez, mely versenyek rendezése által nagyban hozzájárult a gazdasági egyesület azon, már eddig is elért szép eredményhez, hogy a kipusztult szőlőterületek ma már nagyrészt bőven termő szőlőkké alakultak át.

Ebből folyólag a gazdasági egyesület az ily „szőlőfelujítási versenyeket” beszüntette s helyette „borversenyek” fog rendezni, ezáltal a termelőket a valódi „jó bor” termésére akarja ösztönözni.

Általános tapasztalat, hogy bortermésünk mennyiség tekintetében kezd elérni a philo-szteracsapás előtti idők mértékét és a szőlőtelepítések folytatása következtében előreláthatólag rövid időn belül Magyarországon több bor fog teremni, mint teremt valaha. — Elérkezett tehát már annak az ideje, mikor bortermelésünkkel nemcsak belöldi szükségletünket bőven fedezhetjük, de mindinkább kivitelle is leszünk utalva és ennélfogva elérkezett annak is az ideje, hogy igyekezetünket ne csak oda irányítsuk, hogy sok bort termeljünk, de főképp oda is, hogy boraink a lehetőséghez képest jók is legyenek.

A borok jóságát — mint ismeretes — sok tényező befolyásolja, melyek közül a legfontosabbat, t. i. az időjárást teljesen képtelenek vagyunk irányítani, de sok egyéb tényező czélutadatos megválasztása vagy irányítása is adott körülmények között nagyban fokozhatja termésünk minőségét és az abból előállított bor jóságát.

Ezen kívül, ha azt akarjuk, hogy borainkat a nagy borkereskedők tömegesebben vásárolják, arra kell törekednünk, hogy az egyes bortermő vidékek bortermelői lehetőleg egyforma jó bort termeljenek, mert a borkereskedők szivesebben és jobban meg-

fizetik az egy helyen nagyobb mennyiségben vásárolható jó bort.

A kisebb bortermelők nagy többsége, a bor árának emelésére folytonosan a *boritaladó teljes eltörlését* hangoztatja és kívánja a kormánytól; azonban, a mint a pénzügytárcza költségvetésének legutóbbi tárgyalásánál a pénzügyminiszter határozottan kijelentette, ez egyelőre az állami háztartás nagyobb megterhelése nélkül majdnem lehetetlen.

Igy állván a dolog, nem marad egyéb hátra, mint a borértékesítést más módon fejleszteni.

E célból ez időszerint nem áll más mód a bortermelők rendelkezésére, mint a jó boroknak nagyobb, egy tömegben való előállítása; ezt pedig egyedül és kizárólag a *»pinczeszövetkezetek«* létesítésével lehet elérni. Más módon a bortermelő kisgazdákon segíteni nem lehet, mert a borból egyforma mennyiségben igen nagy mennyiséget kell tudni szállítani, hogy a külföldi nagy piacokon is eladható legyen.

Hisz mindennap tapasztaljuk, hogy borkereskedőink mint igyekeznek a borok keverésével — de nem pancsolásával — egyforma minőségű bort előállítani, hogy nagy tömegben egyforma bort szállíthassanak a bornagykereskedőknek. Arra kell tehát legelső sorban és sürgősen — mert égető kérdéssel állunk szemben — a bortermelő gazdáknak törekedni, hogy jó boraikat a szövetkezetbe hordva, ott szakértő pinczekezelés mellett egyforma nagytömegű borra keverjék, mert csak így értékesíthetők a mai nál jobb árban a kisgazdák bora.

A bor vagy pinczeszövetkezetek létesítéséhez a kormány támogatását könnyebben és hamarabb megnyerhetjük, mint a boritaladó eltörléséhez.

Azért tehát inkább foglalkozzunk a pinczeszövetkezetek létesítésének eszméjével és kivitelével, mint a boritaladó eltörlésének ugylátszik sikertelen kívánságával.

K. K.

### Szerkesztői üzenetek.

M. F. urnak Baja. Kiszedve, jövő számban.

M. B. urnak Szakály. Köszönjük a felvilágosítást. Levelet irunk.

B. S. Hidvég. Köszönet. Jövő számban.

Szepsiszentgyörgyi. Hallgatunk, mint a sir. Tessék küldeni bátran. Ezeket is majd átolvassuk s üzenünk.

### Részletfizetésre

porcellán és üveg szervizek, lámpák, china-ozüst. Kérésre képe szines árlap ingyen. Ugyanott utazók felvételnek, kik vendéglőket, kereskedőket és bentesekeket látogatnak. híres szegedi paprika eladásával sokat kereshetnek. 1 kiló világhírű szegedi paprika 3 frt utánvétellel.

Ivánkovits Károly és Fia Szegeden.

### Nincs többé iszákosság!



a Zoa-por használata után, a miről ezer, meg ezer köszönőlevél önként beérkezett. — A Zoa-por kávé-, ital-, étel- vagy szesz italban adható anélkül, hogy erről az ivó tudomással bírjon. Teljesen ártalmatlan. — A Zoa-por többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodálatos, hogy az iszákosnak a szesz italokat ellenszenvenessé teszi. A Zoa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy leánygyermek egyaránt beadhatja az ivónak tudta nélkül és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását. — Zoa a családok ezreit békitette ki, sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal embert a jó utra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. — Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előlegez beküldése mellett. Szállítja AUFFENBERG JÓZSEF Budapest, VIII., Bezerédj-utca 3/M. szám.

## A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

### Köszönet-nyilvánítás.

Fogadják mindazok mélységes köszönetünket, kik a felejthetetlen hitves és édesanya elhunytá alkalmából részvétük nyilvánításával és a temetésen való megjelenéssel nagy bánatunkat enyhíteni igyekeztek.

Diffinger János és leánya Sarolta.

18. sz.

1906.

## Körorvosi pályázat.

A kinevezés folytán üresedésbe jött **gyönki körorvosi állásra** pályázatot hirdetek. Felhívom mindazon orvos urakat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 9. §, illetve az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-ában előirt képesítéstük igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi július hó 26-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket tekintetbe venni nem fogom.

A körhöz Gyöng, Miszla, Udvari, Varsád, Szakadát, Szárazd és Keszőhidegkut községek tartoznak.

Javadalom 1000 kor. fizetés, 400 kor. utiátalány, mely járandóságokat a székhelyet képező Gyöng község pénztára fizeti ki. Az orvos tartozik a kört a fuvarátalány ellenében 2 hetenkint egyszer beutazni, hatósági rendeletre hivatalból ingyen a körhöz tartozó bármely községbe is kiszállani.

Látogatási díjait a kötendő szerződés fogja szabályozni. Műtétek és szülészeti eseteknél a felek közti megegyezés a mérvadó. Köteles a körorvos a szegényeket ingyen gyógykezeltetni. Gyöng községben a halottkémlés is a körorvos kötelessége; szemledija egyenkint 60 fillérben van megállapítva.

A választás ha'arnapját később fogom megállapítani.

A megválasztott körorvos tartozik állását 8 nap alatt elfoglalni.

Gyöng, 1906. évi július hó 5.

## HIRDETÉSEK.

A **Virág-utczában** a Steiner Károly-féle házban Szt. Mihály-naptól kezdve 3 szobás

### utczai lakás

kiadó.

**Levélpapírok** egyszerű és díszdobozokban olcsó áron kaphatók

Báter János könyvkereskedésében  
**Szekszárd, Kaszinó-bazár.**

A simontornyai járás főszolgabirájától.

**Br. Jeszenszky György s. k.**  
főszolgabíró.

### Új gyógymód!

Rheumában stb. szenvedőknek sok év óta kipróbált, orvosilag elismert, külföldön is szabadalmazott magyar találmányu

hygienikus egészségi cipőimet ajánlom.

Ezen cipő belső szerkezete szakértők egybehangzó véleménye szerint eddig felülmulthatatlan módon biztosítja a lábunk egyenes, természetes melegét, a rheumás betegséget helyreállítja, az egészséges szervezet pedig meghűléstől és sok veszélyes betegségtől megóvja. A cipő ruganyos, könnyű, elegáns formájú és olyanoknak, kik hivatásuknál fogva sokat járnak, megbecsülhetetlen. Lábizzadást és sokféle lábántalmat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyenletessé teszi, ennélfogva sok betegségnél enyhítő szere. Prospektus ingyen. — Egyedüli készítője a feltaláló:

RYTKÓ GYŐZŐ Budapest, VIII., Kerepesi-ut 29.

Zilzer Johanna 40 éven át kitűnőnek bizonyult, közkedvelt

### arczenőcse

eltávolít mindennemű szépséghibát, nevezetesen: szeplőt, májfoltokat, az orr és kéz vörösséget s az arcnak késő korig egészséges, rózsás színt kölcsönöz. Ára: 1 nagy tégely 2 kor. 40 fill., 1 kis tégely 1 kor. 20 fill., a hozzá való szappan darabja 60 fill. — Szétküldések a világ minden tája felé, utánvétellel. Valódi minőségben kapható: Zilzer Herminánál Budapest, Király-utca 70. és Török József gyógyszerárán Budapest, Király-utca 12, valamint minden gyógyszeráránban és drogériában.

## Üzleti és másolókönyvek, levélpapírok, borítékok és mindennemű irodaszerek

nagy választékban, jutányos áron kaphatók

### BÁTER JÁNOS

könyv-, papír- és írószer-kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

### Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti „Styriai” kötőgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési Feltételek.

**Első styriai kötőgép-gyár**  
magyarországi képvisellete

FOGL J. L. műgépész Budapest, VI., Csengery-utca 54.

4837 sz.  
tkv. 1906.

### Árverési hirdetés.

A szekszárdi kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak, Virág Márton és kk. Virág Katalin végrehajtást szenvedettek ellen a 3701/tk. 1906 sz. kérvény folytán 293 kor. 96 fillér tőke, ennek 5 % kamatai 3 kor. 30 fillér eszményi bélyeg. 12 korona már eddig úgy a mostani 2 kor. 30 fillér eszményi bélyeggel együtt 13 kor. 30 fillérben megállapított költségek kielégítése végett a szekszárdi kir. törvényszék területén levő, a harci 90 sz. tjkvben Virág Márton és kk. Virág Katalin tulajdonánál fölvett 1 sorsz. 724 hrsz. és 1500 kor. szőlő kölesönnel terhelt előhegyi dűlő-beli szőlő és lakóház 1152 kor. és 320 kor. összesen 1472 kor. kikiáltási árban **1906. évi augusztus hó 27-ik napján d. e. 10 órakor** Harcz község-házánál megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át vagyis 147 kor. 20 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés napjától számított 1 hónap, a második részletet 2 hónap, a harmadik részletet 3 hónap alatt, minden részlet után az árverés napjától számított 5 % kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint birói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetés kibocsájtásával egyidőben megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóság-nál úgy Harcz község előjáróságánál megtekintethők.

Kelt Szekszárdon, a kir. tszék, mint telek-könyvi hatóságnál 1906 évi június hó 18-án.

Markovich,  
kir. tszéki biró.

2328 szám.  
tk. 1906.

### Árverési hirdetés kivevő.

A gyónki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Simontornyai Takarékpénztár végrehajthatónak, Mészáros János és Németh József végrehajtást szenvedők elleni 95 kor. tőke-követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében egyúttal a csatlakozottnak kimondott kiskoru Filotas Katalin 288 kor. 54 fill. tőke és járulékaiból álló követelése kielégítése végett is 1 sorszámú 864 hrsz. szentpéteri szőlőnek Mészáros Jánost B. 7 alatt illető  $\frac{5}{100}$  részére 174 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban és Németh Józsefet B. 8 alatt illető  $\frac{5}{100}$  részére 174 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban és a simontornyai 279 sz. tjkvben Németh József és neje Domján Erzsébet részesülő I. 1—2 sorsz. 625 hrsz. 420 sz. házra és 626 hrsz. háziketre és pedig a végrehajtás alatt nem álló Domján Erzsébet társtulajdonos jutalékára a végrehajtási törvény 156 §-a értelmében 320 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban annak kiemelésével, hogy a csatlakozott kk. Filotas Katalin csakis a tolnanémedi-i 1020 sz. tjkvben felvett 864 hrsz. szőlőnek Mészáros Jánost illető  $\frac{5}{100}$  részére mondatott ki csatlakozónak az árverést elrendelte és hogy a tolnanémedi-i 1020 sz. tjkvben felvett 864 hrsz. szőlőnek Mészáros Jánost B. 7 alatt és Németh Józsefet B. 8 alatt illető jutaléka az **1906 évi aug. hó 16-ik napján d. e. 10 órakor** Tolnanémedi község-házánál a simontornyai 279 sz. tjkvben felvett I. 1—2 sorsz. ingatlan pedig az 1906 évi augusztus hó 16 napján délután 3 órakor Simontornya község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő-

leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyönk, 1906. évi május hó 31-én.  
A kir. jbiróság telekkönyvi osztályánál.

Erdős,  
kir. albiró.



4332 szám.  
tk. 1906.

### Árverési hirdetés.

A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Prém Antal s neje Pock Erzsébetnek, Nyidász Mihály s neje Marcsa Erzsébet elleni végrehajtási ügyében előterjesztett kérelem folytán 720 kor. tőke követelés, ennek 1906 évi január 1-től járó 5 % kamata, 57 kor. 35 fill. eddigi, ezuttal 20 kor. 75 fillérben megállapított s még fölmerülő költségek, kielégítése végett a szekszárdi kir. törvényszék területén levő, a tolnai 2882 sz. tjkvben végrehajtást szenvedők tulajdonánál fölvett 1 45/a. hr. 43/1. n. s. sz. ház s udvar

ingatlan 700 kor. kikiáltási árban **1906 évi augusztus hó 8-ik napján d. e. 10 órakor** Tolna község-házánál megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át vagyis 70 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva az első részletet 30, a második részletet 60 nap alatt minden részlet után az árverés napjától számított 5 % kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint birói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetés kibocsájtásával egyidőben megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóság-nál úgy Tolna község előjáróságánál megtekintethők.

Kelt Szekszárdon, a kir. tszék, mint telek-könyvi hatóságnál 1906 május hó 30-án.

Markovich,  
kir. tszéki biró.



## 40% árleszállítás!

# Ifj. GLANTZ MIKSA

rőfös, rövid, uri és női divatáru üzlete

SZEKSZÁRD, Vár-utcza 133. sz.

Tisztelettel értesitem a n. é. vevőközönséget, hogy túlbalmozott áruraktáram és az idény előrehaladottsága arra késztet, hogy összes árucikkeimet

## 40%-al a beszerzési áron alul árusítsam.

Felhivom tehát a nagyérdemű vevőközönséget, sziveskedjék saját érdekében áruraktáramat megtekinteni és az olcsó árakról meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

ifj. GLANTZ MIKSA.

Egy fiu tanulónak felvétetik.

## Hirdetés.

A dunaföldvári takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága folyó évi július hó 15-én megtartott rendkívüli közgyűlésének határozata alapján ezennel közhírré teszi, hogy:

1. A takarékpénztár alaptőkéje 80000 koronáról **160000 koronára emeltetik fel.**
2. Hogy e végből **400 drb új 200 koronás részvény** bocsájtatik ki, mely részvények a régiekkel egyformán részesednek már az 1906. évi eredményben.
3. Az eddigi részvényeseket elővételi jog illeti meg olyképpen, hogy minden régi részvény után egy új részvény átengedése biztosítottatik.

4. Az új részvények ára **400 koronában** állapítottatik meg, hozzáadva az 1906. évi január 1-től a befizetés napjáig 5% kamatokat.

A befizetés **egyszerre vagy két részletben** eszközölhető, ugymint: **jegyzésnél augusztus 2-ig** és azonkívül **október 1-ig**, a folyó 5% kamatokkal.

5. Ugy a részvényesek által befizetett, valamint az eladás folytán nyert felpénz a tartalékhoz csatoltatik.

Az igazgatóság ennél fogva felhívja a részvényeseket, hogy az új részvények átvétele iránt szándékukat **f. é. augusztus hó 2-ig** jelentsék be.

6. Amennyiben valaki a részletfizetésre átvett részvények vételárát 1906. évi október 1-ig bezárólag be nem fizetné, addig teljesített befizetése minden kártérítés nélkül elveszettnek s az intézet tartalékalapja javára fordítottatik, részvény befizetési igazolványa pedig semmisnek nyilvánítottatik.

7. Ha a részvényes a neki biztosított elővételi jogot a fent kitett határidőig, **f. évi augusztus 2-ig igénybe nem veszi**, úgy tekintetik, hogy azzal élni nem kíván. Az ilyképp esetleg megmaradó új részvényeket az igazgatóság szabad kézből (de a részvényeseknek biztosított áránál nem olcsóbban) eladhatja. A régi részvények kicserélés céljából az intézetnek október 1-én átadandók.

Részvényenkint bélyeg és nyomtatvány fejében **2 korona** fizetendő az ujonnan kibocsájtott részvények után.

**A Dunaföldvári takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága.**

**Fischl Lajos** butor- és épület-asztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában tart raktárt a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-, ebédlő- és iroda-berendezésekből, részletfizetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

Egy jó házból való fiu

## tanulónak

azonnal felvétetik

**Báter János**

könyv- és papirkereskedésében.

## Hirdetmény.

Szekszárd és vidéke tisztelt közönségének tudomására hozom, hogy telepemen bármily nagyobb mennyiségű **száraz**

## kemény tűzifa

felvágott állapotban tíz kilótól kezdve kilója 3 fillér, 1 métermázsánkénti sulyban **3 koronaért**; ugyszintén slavoniai puhafa, bükk és szilfahasáb és bükkdorong első és másodrendű **száraz tűzifa** jutányos áron kapható.

Továbbá nyár folyamán a csépléshez szükséges

## szén

kiváló jó minőségben, jutányos áron kapható.

Tisztelettel

**Mutsenbacher Ödön**

tűzifa és szénkereskedő

a szekszárdi vasuti indóházzal szemben, saját házában. 8-8

## Női kalap-divatterem.

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgyközönségének szives figyelmébe ajánlom a dus raktáromon levő legújabb párisi divatu **tavaszi és nyári**

## női kalap-ujdonságaimat

a legegánsabb kivitelben, ugyszintén gyermek kalapok, gyászkalapok, menyasszonyi fátyolok és koszoruk nagy választéka.

**Olesó árak! Pontos kiszolgálás!**

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

A n. é. hölgyközönség szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

**Frának Jánosné**  
Szekszárd,  
Széchenyi-utca.

## Lakatos segéd

állandó alkalmazásra felvétetik

**Debuly Imre lakatosmesternél**  
Szekszárdon.

## Eladó.

Néhai özv. Zahratka Jánosné tulajdonát képező Széchenyi-utcai **ház**, az alsó temető melletti 800 □-öles **szőlő** és az ezzel szemben levő **tanya**; továbbá a baktai hegyen 2200 □-öles **szőlő** tanyával együtt szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

2-3

**Horácskó Sándor.**

## BRUCK SÁNDOR

könyvnyomdája és papirkereskedése  
DOMBOVÁR, Fő-utca.

### Czigarettázók figyelmébe!

Ajánlom a legfinomabb vergeé-papirból készített valódi egyiptomi cigaretták hűvelkeit.

Finom egyiptomi Talik	1000 drb	2.-	Kor.
" " Sahara	1000 "	2.40	"
" " Janina	1000 "	3.-	"
" " Marocco	1000 "	3.-	"
" " Tocco	1000 "	3.-	"
" " Ambree	1000 "	3.-	"
" " Sanitas	1000 "	3.-	"
" " Ries Abadie	1000 "	3.20	"
" " Bourbon	1000 "	3.60	"
Legfinomabb Jaffa d'or valódi arany szipka		4.40	"
" " El-Lad " parafa		4.40	"

5000 drb-nál utánvét mellett bérmentve szállítom. 2-10

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

## KORONA SZESZ

mely biztosan és gyökeresen gyógyít **köszvényt, csuzt, rheumát** és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő gyógyhatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

**Egy üveg ára 1 korona.**

A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és aranykeresztel kiténtetve.

Készíti: **Remetey Dezső** gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárnsító:

**Kiss Pál** fűszerkereskedő Pakson,

a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bármely városba vagy községbe. — **Gyógyszerész és kereskedő urak mint ismét-eladók árendeményben részesülnek.**

41-52

## Az Aranka crème eredete.

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten adományát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde felfogás, ha valaki bőrápolási szempontból valamely arc-crémet és szappant használ, hogy az már kendőzés volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a konyha gőzétől, akár az éles levegőtől, vagy szakszerűtlen mosdástól a bőr az arcon vagy a kézen romlik. Vagy érdes lesz, vagy hámlik, vagy pörsenes, vagy a zsirosságtól fényes, szóval elveszti eredeti üdeségét, bársonyos simaságát, csuf, öreges kinézetet kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménnyel igyekeztek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalkozom a cosmeticával, áttanulmányoztam minden eddig forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit jónak találtam, kizsedtem és sikerült ezekből egy egészen új crème-massát összeállítanom, amely jóságban és biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja az összeset.

## Ez az Aranka-crème.

Bőr által teljesen felszivódik, az arczbőrt gyengéddé, fehérré, bársonysimaságuvá, tisztává, üdévé és frissé teszi. Védi a bőrt napsütés, napégés, szélfúvás, por, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen mindenkinek, ki arczbőrért kicsit is ápolni akarja. Mivel teljesen felszivódik, nem teszi a bőrt zsiros tapintatuvá, fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világitásnál arczpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávolítja a szeplőt, májfoltot, pattanást, pörsenést és mitesszereket.

Egy tégely Aranka-crème  
ára 1 kor.

Egy darab Aranka-szappan  
ára 70 fill.

Kapható:

**HEGEDÜS BÉLA**

»Magyar Koronához«  
címzett gyógyszerésztárában  
**Kalocsán.**



